



高龄老人独立出游限制多 途中遇意外谁来陪护

70岁以上的老人基本无法独立参团

民政部近日发布的数据显示：截至2017年底，全国60周岁及以上老年人口24090万人，占总人口的17.3%。老年人口比例的增加，也催生了老年旅游市场的火爆，但让人尴尬的是，不少高龄老人发现，很多旅行社都无法接受他们独立参团旅游的需求。

驴妈妈旅游网相关负责人表示，目前，行业内大部分旅行社能够接受老年人独立参团的年龄上限是70岁，少数线路可以放宽到75岁，视旅游强度及线路自身特征而有差异。“很多旅行社在老年人报名前，都会就以往病史、身体健康状况作详细沟通了解，以判断是否符合线路对身体的要求，保障游客安全。老年人在报名出游时需提供健康证明，并签订免责协议。一般情况下，70岁以上老人要有65岁以下家属陪同方可参团出游。”

众信旅游相关负责人也表示，超过70岁以上的老人，一般要求可照顾老人的家属陪同，但对于具体参团目的地暂时没有限制，不过建议游客选择行程轻松、舒适、不过于劳累或疲惫的线路。此外，不建议参加有较大安全风险的旅游项目，例如水

上项目、高风险运动。

北京市法学会旅游法学研究会副秘书长李广告诉记者，对于超过一定年龄的老人参加旅游团，一些旅行社设定必须家人陪同等要求，并无法律上的依据，但旅行社该行为也并不违反任何法律禁止性的规定，属于旅行社基于对游客的安全考虑以及自身的风险判断做出的市场行为。

保险理赔针对“高龄老人”限制多

高龄老人出游风险相对较大，那么，市场上是否有足够多的保险产品供老人们选择？一位保险公司的内部人士告诉记者，现在市场上很少有特别给老年人的旅游险，只有一些旅游险能够承保到85岁，不过，近年来一些旅行社会采取和保险公司合作定制的方式推出针对高龄老年人的旅游险。

携程最新统计发现，2018年旅游意外险投保的游客人数持续增长，在理赔的金额中，医疗占比超过15%。而凯撒旅游相关负责人表示，从客群看，高龄高风险人群更愿意额外选购旅游保险。但需要提醒客人的是，拿到保单要仔细阅读相关理赔条款。对“特别约定”及“免赔责任”更应注意，因为部分保险公司对高龄老年人在部分条款理赔上会有额度的限制。

来自驴妈妈旅游网的数据显示，驴妈妈平台高龄老人参团游的比例不到5%，因为一般性旅游险70周岁以上就不能购买了，因此，高龄老年游客需要购买一些定制的旅游保险，但市场上相对比较少。众信旅游相关负责人则表示，目前，众信会为游客赠送免费的基础旅行意外险，投保年龄可以覆盖到100岁老人。但高龄老年游客根据自身健康情况也建议额外购买高额的补充险，比如包含海外救援的保额较高的意外险，特别是在一些发达国家，医疗费用相对较高，而随着游客年龄的增长

加，保额也会相应降低。

出游遇意外陪护成难题

9月、10月，又到了老年人出游的旺季，但是一旦没有儿女陪同在身边，这些高龄老年人如果在旅途中意外受伤住院，谁来陪护？

业内人士介绍，此前旅游产品和保险很少提供陪护服务，因为提供陪护服务的成本是比较高的，救援公司首先有自己的护工团队，如果自己的护工团队去不了，就会请医院的护工。

来自今年上半年携程旅游意外险的理赔数据显示，意外医疗摔伤案件中，超过50%是中老年人。摔伤可能引起骨折、扭伤等问题，导致行动能力丧失或受限，对于生活非常不便，很大部分就会存在看护的难题。

携程相关负责人表示，针对这些高龄老人的摔伤等意外伤害类事故，携程近期也联合保险公司首次在“双亲游保险”中加入“健康服务保障”，提供院中陪护服务、肢体辅助器具等。“这一服务适合人群为45周岁以上到100岁的旅游人士，主要是为了解决游客因各种原因无人照顾的困境，解决其燃眉之急，加速身体康复。”

而众信旅游相关负责人也表示，众信目前也会协助客人办理住院手续、安排相关看护及翻译人员，保证老年游客在境外就医的便利程度。此外，凯撒旅游相关负责人还提醒老年游客，遇到意外时，一定要保留相应的理赔证据，这样旅行社才方便协助客人与保险公司进行沟通。

(据人民网)

